



首 医

2023年10月29日
星期日
第541期
共四版
地址:北京右安门外西头条10号
邮编:100069
电话:83911034
主 编:李 爽
本版编辑:张凡扬

喜报! 我校6人人选“北京学者”

近日,2023年度“北京学者”名单发布,全市共有来自各领域的26人入选。其中,我校6名专家入选。自“北京学者”计划实施以来,我校已有29名专家入选此计划。(党委宣传部 人事处)
编辑:姜俊吉
审核:刘冬梅

2023年度入选专家名单
(排名不分先后,名单信息来源北京市医管局)

姓名	职务
赵国光	首都医科大学宣武医院党委副书记、院长 教授、主任医师
尤红	首都医科大学附属北京友谊医院党委委员、副院长 教授、主任医师、研究员
赵性泉	首都医科大学附属北京天坛医院神经病学中心主任 教授、主任医师
曹勇	首都医科大学附属北京天坛医院神经外科科学中心副主任 教授、主任医师
何怡华	首都医科大学附属北京安贞医院胎儿心脏病母胎医学中心主任 教授、主任医师
阴焱宏	首都医科大学附属北京妇产医院党委副书记、院长 教授、主任医师

中共首都医科大学委员会主管主办 首都医科大学校报编辑部出版
国内统一连续出版物号:CN 11-0969(G) 网址:http://cpums.thwrm.com/



会。新华社、光明日报、中国教育报、健康报、北京日报、北京电视台、人民日报健康客户端等多家媒体代表共同见证这一具有历史意义的重要时刻。校党委副书记孙力光主持大会。
常春代表施工单位致辞。他表示能够参与首都医科大学新校区工程建设,责任重大、使命光荣!北京城建集团将在建设单位的正确领导下,与设计、监理、分包等参建各方通力协作,以首善标准、工匠精神有序推进工程建设。加大智慧建造、绿色建造科技投入,确保工期、进度、质量、安全、成本等全面受控,优质高效完成建设任务,助力首都医科大学早日建成国际一流的研究型医科大学,为首都医疗卫生事业发展贡献国企力量。

起跑! 首医新校区开工

首医将不负市委市政府领导的重任,在市委市政府领导下,在有关委办局和大兴区支持下,凝聚全体首医人的智慧和力量,以主人翁的使命感和责任感,把绿色校园、智慧校园、人文校园建设贯穿新校区建设全过程,努力打造一所与国际一流研究型医科大学相适应的“既好用、又好看”的新校园。相信,一所崭新的首都医科大学将在不久的将来拔地而起。
“这是首医发展历史上具有里程碑意义的一件大事。”李奕代表市委教育工委、市委教育工委全体师生表示热烈祝贺!向长期以来关心、支持学校以及首都教育建设和发展的市发展改革委、市规划自然资源委、市财政局等部门、大兴区政府、北投集团和社会各界表示衷心感谢!
李奕在致辞中指出,“新首医”是市委市政府挂牌督建的教育系统头号重点工程,加快推进首医新校区建设,不仅是为了建设全国一流高校,推动首都功能疏解,更是为了构建一个由学校、医学科创中心、研究型医院及首医附属医院共同组成的“大首医”医疗与医学研究体系,在北京南部打造“医教研产”深度融合的世界医学科技创新集群和医药创新产业高地。
李奕对新校区建设提出四点希望。一要规范施工保质量,“高效率、高品质、高标准”地建设一所现代、实用、绿色、智慧的百年校园,为学校迈向国际一流提供坚实保障。二要加快建设保进度,各参建单位要发挥敢打硬仗、能打胜仗、担当进取的精神,确保项目如期竣工。三要通力配合树标杆,“新首医”是北京市第一个采用“用户主导+政府代建”模式建设的项目,要将“新首医”打造成标杆项目,样板工程,参建单位要建立良好的工作机制,密切配合,形成合力,将机制标准化、流程制度化,形成同类项目可复制的建设模式。四要严格管理保安全,切实将安全生产部署要求落实到施工一线、管理一线。

刘宇辉希望代建单位北投集团和施工单位北京城建集团本着对历史负责、对人民负责的态度,把首医新校区建设成为经得起时间和历史检验的精品工程、平安工程。希望大兴区委区政府切实承担起、履行好相关责任,为首医新校区建设提供良好的支撑条件和建设环境。希望首都医科大学牢牢把握历史机遇,以新校区建设为契机,对标国际一流的研究型医科大学,充分发挥自身优势特色,坚持为党育人、为国育才,努力办好人民满意的医学教育,培养人民满意的健康守护者,为教育强国、健康北京健康中国建设、京津冀协同发展国家战略实施、首都“四个中心”功能建设提供强大的智力支撑和人才保障。刘宇辉表示,市委市政府将一如既往地支持首医的建设和发展,祝愿首医的未来更加美好!
“我宣布,首都医科大学新校区(校本部)项目开工!”随着游钧宣布项目开工,一辆辆工程车集体鸣笛,与会各界代表报以热烈掌声。每一个眼神,都充满期待;每一张笑脸,都寄托了大家对新校区未来崭新面貌的期许与祝福。
据悉,首医新校区选址于大兴生物医药基地北扩区,包括校本部、研究型医院、首都医学科学创新中心三大建设项目。校本部土地面积共计约1100亩,以建设国际一流研究型医科大学为目标,规划设计理念定位为聚焦教研结合、强化师生互动、突出学科融合的“未来医学院”。此次开工的硕博楼地块以“非正式交流、活力空间、整体社区”为设计理念,整体建筑造型体块错落有致,几何形式分明。学校将全力推进北侧地块于2024年5月全面开工,争取于2027年底全面竣工,计划2028年投入使用。

今天,目光在此汇聚;今天,梦想在此飞扬;今天,首都医科大学新校区(校本部)在北京大兴区正式开工!首期项目将建设博士、硕士研究生宿舍共6栋楼,位于北校区东侧,总建筑面积超10万平米。
10月29日上午10:30,众人期待瞩目的首都医科大学新校区(校本部)项目开工动员大会如期举行。“建设一流校区 培养一流人才 产出一流成果”,大会现场醒目的标语预示着首医即将在此加速展开新校区建设的崭新画卷。北京市委常委、市委教育工委书记游钧,市政府党组成员、副市长刘宇辉出席大会。市委教育工委书记、市教委主任李奕,大兴区委书记王有国,市委教育工委书记沈于帆,市委教育工委委员、市教委副主任王方,市卫生健康委党委常委、副主任李昂,市发展改革委二级巡视员刘存良,市规划自然资源委党组成员、副主任孙龙广,市国资委党委常委、副主任谢志胜,市财政局教育处处长吕同哲,市住房城乡建设委重点工程协调处二级调研员邱茂林等领导莅临大会。
首都医科大学党委书记呼文亮、校长饶毅等校领导,北京城市副中心投资建设集团有限公司(以下简称北投集团)党委副书记、总经理石银峰,北京城建集团有限责任公司(以下简称北京城建集团)党委书记、董事长常春等出席大会。
北京市委教育工委办公室、北京市教委办公室、北京市教委基建处等相关单位负责人,大兴区各委办局、生物医药基地、黄村镇等单位的领导,北投集团、城建集团的领导和代表,我校各附属医院和临床医学院领导、学校退休老领导和老同志代表、校友代表,相关职能部门和学院负责人、师生代表参加大

石银峰在致辞中表示,北投集团作为首医新校区建设的代建单位,将积极发挥主体作用,切实承担主体责任,与市教委、首医、市区两级相关部门积极联系沟通,统筹协调各方参建单位,充分发挥北投集团干事创业、担当进取、合作共赢、追求卓越的企业精神,攻坚克难,形成合力。下一步,北投集团将在市委市政府的坚强领导下,按照市教委的工作要求,在首医的指导下,以奔跑的姿态前行,用决战的状态实干,竭尽所能为首医新校区建设创造有利条件,积极推动工程顺利完工。
“今天,我们在此共同迎接首医建设发展史上一个具有里程碑意义的时刻!”饶毅代表首都医科大学全体师生员工、医务人员出席大会的各位领导、各位嘉宾表示热烈欢迎,对长期以来关心支持首医建设发展的各级领导、各有关单位和各界朋友表示诚挚感谢。
饶毅简要回顾了首医从诞生到明确新校区建设任务的发展历史。他指出,在市委市政府的领导下,通过几代师生员工和医务人员接续奋斗,首医为北京乃至全国卫生健康领域培养了大批高素质医学人才,取得了丰硕的科研成果,提供了高质量的医疗健康服务,为首都北京和全国医疗卫生事业作出了重要贡献。首医成绩的取得,是新中国在高等教育、医疗服务、科学研究诸方面的一个范例。
饶毅指出,近年来,市委市政府高瞻远瞩,决定推动首医进一步发展。在北京市委市政府的高度重视、北京市多个委办局和大兴区鼎力支持下,建立由新校区(校本部)、首都医学科学创新中心、研究型医院三位一体组成的“新首医”,密切融合医教研产,助推学校迈向国际一流研究型医科大学。饶毅表示,

“这一振奋人心的大事,标志着首都医科大学新校区建设进入了一个新的历史阶段,必将载入北京高等教育发展的史册,必将在新时代首都发展进程中留下浓墨重彩的一笔。”刘宇辉代表市委市政府,向首都医科大学新校区开工表示热烈祝贺!
刘宇辉指出,首都医科大学特色鲜明、实力雄厚,建校63年来,为首都和国家医药卫生健康事业作出了重要贡献。市委市政府高度重视首医的建设和发展,首医新校区(校本部)项目已经列入了2023年市重点工程、城南行动计划重点项目。今年3月,北京市市长殷勇在首医调研时强调,要以百年大计的眼光建设好首医新校区,要将每一个单体建筑做成精品,并明确了采用“用户主导+政府代建”的建设模式。在市委市政府的正确领导和高度重视下,在市有关委办局、大兴区、首都医科大学、参建单位等各方的通力配合下,项目的各项工作进展顺利。

志之所趋 无远弗届
新校区的开工
是建设国际一流研究型医科大学的重要战略布局
服务北京非首都功能疏解
京津冀协同发展重大战略
打造北京南部创新高地
为首都医药健康产业迭代升级提供创新动力
为健康北京、健康中国建设贡献更多力量
首医新校区
将乘着新时代的巨轮
扬帆远航 一往无前

来源:党委宣传部 校长办公室 基建处
撰稿:李晓曦
审核:张帆

我校召开宣传思想文化工作会



我校宣传思想文化工作会于10月27日召开。校党委书记呼文亮,校党委副书记孙力光,校党委常委、纪委书记黄京红出席会议。校本部各学院、各临床医学院宣教(宣传)中心、相关党务部门负责人及教师代表,校团委青年媒体中心学生代表参会。会议由校党委副书记张健主持。
张健在主持会议时指出,10月7日至8日,全国宣传思想文化工作会议在北京召开,首次正式提出和系统阐述了习近平文化思想。对于宣传思想战线的同志们来说,学习贯彻习近平文化思想和全国宣传思想文化工作会议,是当前和今后一段时期的首要政治任务。今天会议的召开,就是为了紧紧围绕学习贯彻习近平文化思想,围绕贯彻落实全国宣传思想文化工作会议,切实增强做好新时代新征程宣传思想文化工作的责任感和使命感,进一步加强党对宣传思想文化工作的全面领导,进一步完善首医宣教格局,推进学校宣传思想文化工作再上新台阶,为学校高质量发展注入源源不断的强大精神动力与奋进共识。
党委宣传部副部长杨光明首先领学了习近平总书记关于宣传思想文化工作的重要指示和全国宣传思想文化工作会议会议精神。
通过学习,与会人员对党的宣传思想文化工作的内涵、对习近平文化思想的精髓要义,都有了更为深刻的认识和把握。多年来,在学校党委的坚强领导下,全校各单位围绕发展大局,主动担当作为,守牢意识形态底线,全面推进理论学习、宣传思想、师德师风、文化建设等各项工作纵深发展。在工作交流和经验分享环节,党委宣传部(党委教师工作部)、校本部各学院代表、临床医学院代表、校团委青年媒体中心分别就学校整体宣传思想文化工作、二级党委理论中心组学习、新闻宣传、师德师风、文化建设等内容进行专题交流。
“奋力推动宣传思想文化工作高质量发展,为建设一流医科大学提供坚强思想保证和强大精神动力”,校党委常委、党委宣传部部长、党委教师工作部部长李爽作学校宣传思想文化工作回顾及展望报告。在工作回顾环节,她从“守好意识形态主阵地”,

“探索新闻宣传‘四个结合’新路径”,“传承为党育人、为国育才使命”三方面对近年来学校宣传思想文化工作主要做法和成效进行了回顾。
同时李爽展望了面向未来几项重点工作,要深入领会习近平总书记“七个着力”的重大要求和精神实质,要深入学校发展主战场、师生成长第一线,要持续提升兼职队伍新闻舆论“四力”,要构筑以师德师风为核心的校园精神文化。
药学院党委书记崔纯莹以《思想之旗领航 奋楫扬帆新征程》为题进行二级党委理论中心组学习经验交流,提出要掌握“思想之舵”,把理论转化为对党忠诚的“政治品格”,要筑牢“精神之基”,把理论学习转化为坚如磐石的“理想信念”;要锤炼“落实之功”,把理论学习转化为事业发展的“责任担当”;结出“丰硕之果”,把理论学习转化为人民至上的“崇高使命”。
燕京医学院党委书记冯海新以《紧紧围绕实际做好新闻宣传工作 助力事业发展》为题介绍学院新闻宣传工作,通过“引领思想、塑造价值、凝神聚力”全力做好面向师生的对内宣传,通过“展示工作、争取支持和指导”加强面向学校的宣传,通过“树形象、提升学院影响力”做好面向社会的对外宣传。
宣武医院宣教中心主任王蕾以《“四心四同”构建医院新闻宣传工作大格局》为题,总结了做好临床医学院新闻宣传工作的关键就是要“四心四同”,即守初心、党建引领同频共振,强信心、助力发展同轴共振;筑恒心、品牌传播同向共进;暖人心、文化建设同音共振。
附属北京天坛医院宣传中心主任刘珊珊以《新闻宣传与党建思想建设深度融合》为题分享工作经验,提出要精准把握“时”和“度”,充分发挥宣传工作的“效”,用宣传提升号召力、凝聚力、战斗力;充分把对内和对外宣传工作结合,守好意识形态阵地。
附属北京儿童医院宣传中心主任冯春梅以《新时代新征程 驱动好宣传的三驾马车》为题分享新闻宣传工作经验,提出要内宣、外宣双轮驱动,新闻、科普、文化并驾齐驱,要着力提升新闻舆论传播力、引导力、影响力、公信力,服务于党和国家改革发展稳定大局,服务于人民群众的就医需求。
从“上好一节课”到“培养好一个人”,基础医学院党委副书记兼副院长王炜交流了学院师德师风建设的基本理念,分享了从“潜心立德树人、坚守育人初心”、“心怀‘国之大者’凝聚思想共识”、“课程思政建设助力灵魂塑造”、“完善机制规范、筑牢师德师风”四个方面持续加强师德师风工作的经验。
中医药学院党委书记龚蓉蓉以《关于学院文化建设的思考与实践》为题,阐释了对学院文化的理解,解读了学院文化的涵养与呈现,指出学院文化具有导向、凝聚、规范的功能,其最高价值在于促进学院内人的发展。学院文化需要与时俱进,与学校、学院的发展需求相适应,与新时代高等教育的发展相适应。

(党委宣传部)
撰稿:张凡扬
摄影:刘月兴

10月12日下午,首都医科大学第四届学术委员会2023年全体会议在学术交流中心多功能厅召开,会议以线上线下相结合的方式。校党委书记呼文亮,校长、学术委员会主任饶毅,中国科学院院士、学术委员会副主任赵继宗,中国工程院院士、学术委员会副主任韩德民,首都医学科学创新中心负责人、学术委员会副主任梅林,党委常委、副校长、学术委员会委员张晨等出席会议。会议由饶毅主持。



呼文亮宣读首都医科大学第四届学术委员会成员名单。饶毅为到会学术委员会委员颁发聘书。与会委员对学校兼职教授和兼职导师聘任等事宜进行了审议。
会上,呼文亮首先代表学校党委向所有学术委员会成员为学校学科建设、学术引领、人才培养和科学研究等方面作出的重要贡献表示感谢。他强调,学术水平是衡量大学办学水平和层次的重要指标,学术委员会是校内最高学术机构,是学校学科建设和学术评议、项目审议的执行机构,对推动学校改革发展有着举足轻重的作用。他表示,以新校区建设三大任务为契机,学校发展进入非常关键的时期,希望学术委员会继续充分发挥引领作用,以更高的政治站位、更强的历史自觉、更大的责任担当,切实履行学术职责,不断提升学术委员会建设水平和治理能力;希望各位委员用好活政策,共享平台资源,引才育才聚才,形成发展合力,彰显办学特色,促进内涵提升,为推动学校学术繁荣、加速推进“双一流”建设作出新的更大贡献。
与会委员积极为学校建设建言献策。赵继宗院士表示,首医未来的发展充满机会和希望,在推进学校“双一流”建设进程中,我们有压力,更有动力、有信心,只要瞄准目标、齐心协力、矢志奋斗,就一定能够再上新台阶。韩德民院士指出,我们都能充分感受到市委市政府对首医寄予的深切厚望,学术委员会将找准发展定位,发挥优势特色,为学校事业发展作出更大贡献。梅林介绍了首都医学科学创新中心建设情况以及推动“医教研产”融合发展的探索与创新。杨金奎表示很荣幸成为学术委员会委员,自己将尽最大努力贡献智慧和力量。谷宇分享了医工交叉创新发展的成功经验与心得体会。施焕中对临床医学院教学和科研相关工作提出建议。
最后,饶毅总结讲话。他指出,过去几年来,学校领导班子和学术委员会分工合作,不断探索和尝试,积极探索学校各项事业发展的创新与突破。当前,学校的改革发展迎来了更多机会和挑战。在市委市政府的大力支持下,新校区校本部建设计划于10月底开工,未来首医的办学空间和条件将得到极大改善和有力保证;首都医学科学创新中心在体制机制和医学研究支持转化模式上的创新和探索,开启了首医高质量内涵式发展的新引擎;研究型医院将建立以疾病为中心、多学科合作诊疗的机制,充分整合各附属医院、临床专科医院(系)和临床诊疗与研究中心的临床诊疗与研究资源,加快技术成果转化推广、临床医院和临床学科建设。
饶毅强调,站在新的历史起点,相信在学术委员会所有成员的共同努力下,学术委员会一定能够更加充分发挥其在教育教学、科学研究等学术事务中的示范引领作用,在助力学校治理效能提升、构筑学校良好学术生态等方面有新的更大贡献,为学校高质量发展注入持久动力。
(人事处)
撰稿:朱莉
审核:雷丽萍

我校召开第四届学术委员会2023年全体会议